6 класс                                                                    Занятие №12.

Тема: Отделка изделий резьбой по дереву.

Цель: ознакомить учащихся с основными видами резьбы по дереву, развивать умения при работе с режущим инструментом, воспитывать чувство прекрасного.

Оборудование и материалы: деревянные заготовки, разметочный инструмент, различные стамески и резаки.

Ход урока.

I. Организационный момент.
Проверка готовности к уроку. Ввод учащихся в мастерскую.

II. Повторение пройденного материала.
· В каких  изделиях применяют соединение врезкой?

· Как размечают вырезаемые участки?

· Чему равна длина вырезаемого участка при соединении брусков под прямым углом?

· Как и чем вырезают удаляемые участки в брусках?

III. Изложение программного материала.
С некоторыми способами отделки изделий из древе​сины (зачистка поверхности, покрытие красителями, выжигание по дереву) вы уже знакомы.
Изделия из древесины можно украсить резьбой. Из​вестно много различных видов резьбы по дереву. Наи​более простой из них — геометрическая резьба. Ее ри​сунок составляют элементы: треугольники, прямоуголь​ники, квадраты, ромбы (рис. 1). Такая резьба наибо​лее часто применяется для украшения бытовых пред​метов.
Резьбой отделывают поверхности изделий, изготов​ленных из древесины любых пород. Предпочтительнее использовать мягкие лиственные породы: липу, ольху, осину, тополь. Заготовки из них слабо подвержены ко​роблению и растрескиванию. Они должны быть хорошо высушены, не иметь пороков — сучков, гнили.
Резьбу по дереву выполняют специальным инстру​ментом — резаком. Лезвие его имеет скос, поэтому его называют еще косяком. Лезвие косяка затачивают с двух сторон (рис. 2).
Перед выполнением резьбы на поверхность детали наносят твердым карандашом границы орнамента. Пос​ле этого внутреннее пространство разбивают на эле​менты  геометрического узора:  вначале    прочерчивают контуры крупных фигур, а затем    разбивают каждую фигуру на отдельные элементы.
Изучение приемов геометрической резьбы целесооб​разно начинать с выполнения прямых двугранных вы​емок. .Из них можно образовать простой орнамент — сетку. На изделии намечают три линии — среднюю и крайние (на каждой выемке) (рис. 3а). Держа ко​сяк вертикально, ставят его носок в начало средней ли​нии (рис. 3,6). Нажимают несильно, чтобы носок инструмента
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Рис. 1. Элементы геометрической резьбы.
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Рис. 2. Косяк.
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Рис. 3. Выполнение прямых двугранных выемок.
врезался в древесину не глубже чем на 2... 3 мм, и ровно ведут косяк на себя.
Примерно за 1 см до конца линии начинают посте​пенно наклонять косяк от себя, продолжая движение (чтобы прорезать конец линии). Для прорезания на​клонных сторон выемки инструмент ставят под углом 30...40° влево или вправо (рис. 3,в). Концы выемок обрабатывают носком резака.
Выполнение    трехгранных  выемок   (треугольников)
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Рис4, Выполнение треугольных выемок.
с углублением в центре начинают с того, что носком косяка в центре треугольника накалывают углубление на 2...3 мм (рис. 4,а). Затем в каждом треугольнике делают три надреза от центра к вершинам треугольника (рис. 4,6). После этого подрезают грань, расположен​ную вдоль или поперек волокон, а затем — остальные. При точной подрезке от изделия отделяется маленькая трехгранная пирамидка (рис. 4,в). Если необходимо получить более объемные, глубокие выемки, то мате​риал срезают за 2—3 приема. Таким же образом вы​полняют все элементы геометрической резьбы.

IV. Техника безопасности.
Правила безопасности.

1. Стамески — опасный режущий инструмент.
Обращаться с ними осторожно.
2. Не   держать   левую   руку   вблизи   режущего
инструмента.
3. Не применять больших усилий при резании
стамеской[image: image5.jpg]



Рис. 5. Стамески для резьбы по древесине: а — плоская прямая; б, в, г — желобчатые: б — средняя, в — крутая, г — полукруглая; д — клюкарза; е — уголок; ж — церазик; з — плоская косая (косячок)

V. Практическая часть.
Практическая работа
Художественная резьба по дереву

1. Получите   задание   учителя   на   выполнение одного из  видов резьбы: геометрической,  контурной,прорезной.
2. Нанесите рисунок на изделие.
3. Закрепите заготовку на верстаке, подберитеинструменты и выполните резьбу.
VI. Закрепление нового материала.
· С какими видами резьбы вы ознакомились?
· Чем характерен каждый вид резьбы? Где он применяется? 
· Как и чем размечают заготовки для резьбы? 
· В какой последовательности вырезают треугольные выемки? 
·  Как следует держать инструменты при выполнении резьбы?
VII. Заключительная часть.
Выставление оценок. Уборка рабочих мест и помещения мастерских.

